

# 城市化进程与农民工社会认同问题研究

岳滋涵

西北政法大学国际法学院, 陕西 西安 710122

**摘要：** 城市化过程中，农民工作为城市劳动力的重要组成部分，其社会认同问题涉及经济、文化、政策等多个层面。城市的现代文明与农民工传统生活方式之间的碰撞，使得他们在城市社会中往往感到身份认同的困扰。本文基于结构功能主义、符号互动主义等理论分析，结合皮村农民工案例分析，揭示了社会认同多元形成、城市化对农民工身份认同的多层塑造以及政策因素对其社会认同的深刻影响，并提出了相应的应对策略，希望可以为制定更加包容性的政策提供参考和启示，使农民工更好地融入城市社会，从而促进社会认同的形成，为城市社会的可持续发展奠定坚实基础。

**关键词：** 城市化；农民工；社会认同；问题研究

## Research On Urbanization Process And Social Identity Of Migrant Workers

Yue Zihan

School of International Law, Northwest University of Political Science and Law, Xi'an, Shaanxi 710122

**Abstract：** In the process of urbanization, migrant workers, as an important part of the urban labor force, their social identity involves many aspects such as economy, culture and policy. The collision between the modern civilization of the city and the traditional life style of migrant workers makes them often feel the trouble of identity in the urban society. Based on the theoretical analysis of structural functionalism and symbolic interactionism, combined with the case analysis of Piccun migrant workers, this paper reveals the formation of multiple social identities, the multi-layer shaping of urbanization on migrant workers' identities, and the profound impact of policy factors on their social identities, and puts forward corresponding coping strategies, hoping to provide reference and inspiration for the formulation of more inclusive policies. To better integrate migrant workers into urban society, so as to promote the formation of social identity and lay a solid foundation for the sustainable development of urban society.

**Keywords：** urbanization; migrant workers; social identity; problem study

## 一、引言

### （一）背景介绍

城市化是中国社会变革的重要方面，近几十年来，中国城市的面貌发生了翻天覆地的变化，伴随着城市化进程的迅猛推进，大量农民工成为城市的重要组成部分<sup>[1]</sup>。国家统计局发布的《2022年农民工监测调查报告》数据显示，“2022年全国农民工总量29562万人，比上年增加311万人，增长1.1%。其中，本地农民工12372万人，比上年增加293万人，增长2.4%；外出农民工17190万人，比上年增加18万人，增长0.1%。年末在城镇居住的进城农民工13256万人。”<sup>[2]</sup> 农民工群体作为城市化的主力军，承载着中国经济转型的重要任务。然而，从农村到城市的跨越并非仅仅是物理空间的变迁，更涉及文化、社会关系、身份认同等多层次的挑战。城市化浪潮下，农民工在城市中寻找自己的位置，适应新的生活方式，构建新的社会认同，面临着前所未有的社会心理、文化冲突与挑战，城市的繁荣和农民工的社会认同之间的关系成为中国社会发展中的一个亟待深入研究的议题。

### （二）研究目的

在中国城市化进程中，农民工作为主要参与者之一，其在城市中的生存和认同面临着独特的挑战。本文分析了城市化对农民

工社会认同的多层次影响，包括城市生活与传统农村身份的复杂交织，社会地位提升与社会认同的互动关系等方面，通过研究这些影响因素，希望全面了解城市化如何在个体层面塑造农民工的社会认同。同时运用功能主义、符号互动主义等社会学理论，解读城市化对农民工社会认同的复杂性，通过不同理论视角的引入，更全面地理解农民工在城市化过程中的认同构建过程，揭示出不同层面的因素和机制<sup>[3]</sup>。通过对城市化进程与农民工社会认同问题的深入研究，希望为理解中国社会变革中的重要议题提供新的视角和见解，为相关决策提供更为全面的参考，以期在城市化进程中的社会问题找到更有效的解决途径。

### （三）研究意义

本研究旨在深入理解城市化进程中农民工社会认同问题，并从理论和实践两个层面为社会提供有益的启示和支持，通过深入解读农民工社会认同问题的本质，进一步形成更为全面和深刻的理论认识。作为城市化过程中涌现的重要社会问题，农民工社会认同问题对社会稳定和可持续发展产生深远影响，本文在结合案例研究进行问题分析的基础上揭示问题的本质并提出应对策略，包括倡导城市政策的包容性措施、强调社会文化的多元融合、促进农民工参与城市社会建设等，为城市决策和政策制定提供有益的参考和启发，引导城市化进程更加人本、公正，不断提高农民

工的社会认同感<sup>[4]</sup>。在深入剖析农民工社会认同问题的过程中，还可以揭示城市化进程中的社会不平等现象，并为构建更加公正、包容的社会提供路径建议，推动政府、企业和社会各界更好地认识到农民工群体的需求，推动社会资源的更加均衡分配。

## 二、社会学理论引入

### （一）结构功能主义视角

结构功能主义强调社会结构的稳定性和功能的平衡，认为社会是一个由相互依存的结构和功能组成的系统，比如帕森斯（T.Parsons）认为“社会是由个体的行为组成”，个体在其中总是怀着对他者的期望，这种期望直接与他们所处社会的常规和价值观相关，并且不断寻求一种配合和平衡<sup>[5]</sup>。具体来说，城市化首先引入了新的社会结构，包括不同的职业层级、社会群体等，农民工从农村迁徙至城市，置身于这一新的社会结构中，在这里，社会的各部分相互依存，每一部分都对整体社会的稳定和平衡发挥着功能，农民工不得不迫使自身完成社会认同，即与城市社会结构的对接和适应。在这个过程中，城市化为农民工提供了新的社会功能和角色。在农村时，他们可能主要承担农业生产的功能，而在城市中，他们将涉足服务业、建筑业等多个领域，只有加入这一社会的功能分工中，社会的平衡才能得以维持，农民工在城市中的不同职能和角色转变成成为城市运转的必要条件。当这种认同不能顺利完成的时候，往往意味着社会结构和功能的不平衡开始凸显，具体表现为城市化过程中涌现的社会问题，比如社会阶层差异、收入分配不均等，都直接反映了农民工社会认同问题与这些结构性问题的内在联系<sup>[6]</sup>。

### （二）符号互动论

米德（Mead,G.H）的符号互动主义强调个体通过社会交往和符号的互动构建意义，认为社会现实是由个体在日常互动中共同创造的。在《心灵、自我与社会》中，米德在对心灵、自我与社会三个概念进行阐释的基础上，论述了个体如何通过符号实现社会互动和意义创造。在城市化过程中，农民工在城市社会中的互动与符号交流对于其社会认同的塑造起着至关重要的作用，城市化创造了不同的社会符号和文化语境，农民工需要学习和适应这些新的符号系统并实现对它们的运用，才能参与到个体秩序和社会秩序的构建中，在这个过程中，他们必须逐渐“丢弃”与城市居民不同的言语、行为规范，通过学习和参与符号交流来融入城市社会当中<sup>[7]</sup>。农民工在城市中的互动不仅仅是表面上的社会行为，同时涉及的是他们对于城市生活的主观理解和对个体经验的解释，在符号互动当中，农民工经历着由陌生到熟悉、由排斥到融入的符号互动过程，这个过程伴随着认知的重建，这直接塑造了他们的社会认同<sup>[8]</sup>。符号互动主义肯定社会互动的动态性和个体在互动中的能动性，在这一理论框架下，农民工不只是城市社会的被动参与者，他们也在通过自身的互动行为主动参与符号的创造和重新解释，而非被动地接受外界赋予的标签，但往往也正是这种能动性让自我认同的过程本身充满了内在的抗争和迷茫。

## 三、案例分析

皮村位于北京东五环外，是一个典型的农民工集聚地。全村人口超过两万，其中农民工占据绝大多数，约占十之八九，这个村庄成为城市化浪潮中农村青壮年寻找发展机会的聚集地，同时也成了文化冲击的焦点。一位农民工描述了他们的居住变迁经历。初到城市时，他们居住在三环附近，随着城市发展，三环地区变得繁华，房租上涨，于是不断搬迁到四环、五环，甚至六环地区<sup>[9]</sup>。城市的繁荣升级，却伴随着农民工的居住边缘化，这种地域变迁也反映了他们在城市中的边缘地位。九十年代的城市化浪潮使大量农民涌入城市，皮村成为其中的代表，这一进程不仅是经济层面的变革，也是文化冲击的过程。农民工们在新的城市环境中，逐渐丧失了旧有的身份角色，而新的社会身份尚未确立，造成了一场精神层面的变迁<sup>[10]</sup>。随着时间的推移，皮村农民工在城市中渐渐被定义为“新工人”，这个称谓不再仅仅指他们是被雇佣的劳动者，而是带有主体性的含义，代表了一种主人翁的社会地位。他们不再满足于“城市边缘人”的身份，而是渴望融入城市主流社会，甚至追求成为“新北京人”，表达了他们对于新型工人阶级和新型社会文化的期望和冲动。从“新一代农民”到“新一代工人”的嬗变，不仅是一种社会地位的提升，更是一种内在对于新型社会文化的渴求，希望在城市化的过程中，不再被简单地定义为外来劳动力，而是能够在城市社会中发挥更为重要的角色<sup>[11]</sup>。

皮村文学小组以及其中的代表性人物范雨素的经历可以反映出农民工在社会认同方面的独特挑战和追求。2017年，范雨素的《我是范雨素》一文通过网络爆红，皮村文学小组也因此成为公众关注的焦点，使他们由“城市边缘人”跃升为公众瞩目的“农民工文学”代言人，虽然这并未完全改变他们在城市中的生活现状，热度过后，大家仍然需要通过打工谋生来维持基本生计<sup>[12]</sup>。范雨素和皮村工友们在面对媒体和社会的关注时，始终选择以“农民工”身份示人，而非“作家”或“文化人”，表明他们对社会认同的复杂性有着清醒的认识，基于现实中的经历和认识，更愿意被认可为普通劳动者。这代表着一种典型的困境，即城市中的农民工群体一方面渴望表达自我从而实现交流和融入，另一方面又希望保留自己的底层身份，不愿意失去与同伴的紧密联系，这种复杂的社会认同状态贯穿了以皮村为代表的城市农民工，背后反映出的是城市化进程中农民工群体的生存危机<sup>[13]</sup>。

## 四、农民工社会认同问题的深入分析

### （一）社会认同的多元形成

在城市化进程中，农民工的社会认同不是单一的，而是受到多种因素的综合影响，形成了多元的社会认同构建过程。具体来说，农民工的社会认同首先受到城市生活方式的冲击。从农村到城市的迁徙不仅仅是物理空间的转移，更是一种文化、价值观念的碰撞。农民工在城市中面临着与传统农村生活方式的差异，包括语言、工作制度、家庭结构、社交习惯等，比如语言就是一个

看似无形却发挥着关键作用的要素，“语言作为一种特定的符号，包含特定地域特点的语音和符号体系，在社会文化的传承中发挥着重要作用。它不仅具有情感交流基本功能，更能作为一种信息获取的机制影响着社会群体之间的互动。”<sup>[14]</sup>全方位的文化冲突使得农民工必须从多个层面建立起与传统农村社会认同有别的新社会认同，才能让自己“站住脚”，在城市的生态中生存下去。农民工的社会认同既包含他们对自身的自我认同，也包含社会对他们的认知和定位，而关于后者，媒体的塑造和建构起到了决定性的作用。作为社会信息的传递者和塑造者，媒体能够通过信息的覆盖和传播有效引导公众认知的角色，但长期以来，受限于理解和认知的片面性，农民工在媒体中的形象往往受到特定的框架和视角的影响，比如他们要么被频繁强调其辛勤工作、贡献社会的一面，要么被过度夸大其生活困境、社会边缘化的一面，以至于农民工在公众心目中难以形成多样化的形象，无法获得更广泛层面的社会认同。通常，农民工的身份认同基于他们在城市中形成的社会网络和群体关系，即以工作、生活为基础的社交圈子，通过与同行、同乡等建立起的群体关系，这种群体关系既是情感的支持，也是文化认同的来源，通过这些人际网络，农民工可以逐渐深入到城市的角落，在细节上完成起他们对城市的认同，发生多元、多层次的社会互动。

### （二）城市化对农民工身份认同的多层塑造

城市化改变了农民工的职业身份。从农村到城市，农民工往往通常从事的是城市中的劳动密集型产业，如建筑、制造、服务业等，这直接塑造了他们在城市中的自我认同，比如他们会在职业身份的认知中开始将自己看作是城市劳动力的一部分，而逐渐走出了农村的社会背景赋予他们的身份定位<sup>[15]</sup>。当农民工社会地位提升时，他们更容易完成对自己的身份认同，比如城市宣传中将农民工定位为城市发展不可或缺的一部分，绝对肯定了他们为城市建设和服务做出的巨大贡献，这种突出强调并得到广泛传播的社会地位可以让农民工加快完成对自身社会地位的认知，形成一种更为积极的身份认同。但另一方面，当农民工感到被边缘化、不公平对待时，切身的利益冲突也会立刻对这种身份认同形成挑战。尤其是在社会问题不断升级和尖锐化的情况下，来自雇主、居民、农民工群体的压力会扰乱他们对自身的身份认同基础，他们会立马感到自身其实是作为城市的“对立面”或者是“影子”而存在的，内在也会产生生存危机和认知动荡，在眼前的城市 and 身后的农村之间摇摆和困扰。

### （三）政策因素对农民工社会认同的深刻影响

政策因素在城市化进程中对农民工社会认同的形成和变迁起着至关重要的作用。不同政策的制定和实施直接影响着农民工在城市中的生活、权益和社会地位，从而深刻地塑造了他们的社会认同。在城市化进程中，农民工一直面临着户籍问题，由于户籍制度的限制，他们很多时候无法享受到城市居民同等的社会福利和公共服务，如果相关政策能够更加倾向于弥合城乡差距、提高农民工社会保障水平，就能够有效增强其在城市中的认同感。另外，就业政策和劳动法律也对农民工的权益保障影响深远。作为城市劳动力市场的主力军，农民工的权益应该成为政策关注的重

心，政府可以通过改善就业环境、提高劳动报酬，保障农民工的劳动权益来实现对农民工群体的支持，提高其在城市中就业和生活的幸福指数，从而增强其社会认同感。以农民工子女的教育问题为例，不解决农民工子女在城市中可能面临的教育障碍，首先带来的就是严重的留守儿童问题，一个家庭因为城市化被分隔两地，父母难以真正融入城市，子女想要进城又没有机会，最终只能在苦守相望中造成两代人的悲剧。

## 五、农民工社会认同问题的应对策略

农民工在城市化进程中完成社会认同的最终结果就是实现市民化，聂伟在研究中将农民工市民化界定为“农民工获得市民资格、适应城市生活方式、发展出相应能力、具备城市性，最终实现由农村居民向城市居民的实质性转变的现象。这一过程至少涉及五个重要方面的市民化，即经济生活市民化、居住条件市民化、公共服务市民化、社会关系市民化和心理认同市民化。”<sup>7</sup>要实现这些目标，就要从政策、文化和参与三个层面深入开展工作并落实。

### （一）倡导城市政策的包容性措施，促进社会认同积极形成

城市政策的包容性是解决农民工社会认同问题的重要途径，而其中城乡户籍制度改革是一切工作开展的基础，“如果说城镇化农民对制度身份的重视来源于城乡户籍的差异之下的社会福利的差距，那么在全域城镇化的理念之下，在弥合二元户籍制度带来的城乡差异的基础上，深入户籍制度改革势在必行。”<sup>15</sup>在此基础上完善社会保障制度，确保农民工享有基本权益，通过提高农民工社会保障水平、扩大覆盖面，使其在城市中享受到与城市居民相近的社会福利，不仅有助于提高农民工的生活质量，也增强了他们对城市社会的认同感。与此同时，必须建立健全的劳动法律体系保障农民工的劳动权益，进一步加强对雇主的监管，确保农民工在城市中的工作环境公平合理，提高其劳动报酬水平，强化法治建设，确保法律的公正执行，防止法律在实际操作中对农民工造成不公平待遇；通过增加对农民工子女的教育投入、提供更多的教育资源，着力解决农民工子女的教育问题，确保他们有平等的受教育机会。

### （二）强调社会文化的多元融合，打破城乡二元结构

为了解决农民工社会认同问题，有必要强调社会文化的多元融合，以打破城乡二元结构。通过倡导城市文化的多元性，举办多样性的文化活动、艺术节庆等，鼓励农民工参与各类文艺、体育、社交等活动，让他们有机会与城市居民进行文化交流，增进相互理解，从而促进社会认同的建构。其次，可以通过学校、社区等渠道，开展多元文化教育，引导城市居民更好地理解和尊重不同文化背景的人群，减少对农民工的歧视和偏见，推动城市氛围更加开放和包容，并设立城市社区服务中心，提供文化交流和心理支持，为农民工建立社区服务中心，提供心理咨询、文化培训等服务，使他们在城市中更好地融入社会。此外，加强媒体的引导作用，利用社会文化的广泛传播，呈现更加真实和全面的农民工形象，消除对农民工的负面刻板印象，丰富公众对农民工的

认知，搭建起城市居民与农民工沟通的桥梁。

### （三）进一步推动农民工深入参与社区和城市建设

推动农民工深入参与社区和城市建设是促进社会认同的有效手段。比如通过设立职业培训中心，为农民工提供各类技能培训，提高他们的职业技能水平，帮助提升农民工在城市中的就业竞争力，更好地融入城市发展当中，政府也可以制定相关政策，鼓励企业提供培训机会，并设立奖励机制，激励农民工主动参加培训。其次，将农民工纳入城市社区建设的大框架，让农民工更多地参与社区公益活动、环境整治等项目，提升他们在城市社会中的责任感和归属感，推动农民工参与基层自治和社会组织，通过培育农民工在城市社会中的领导力，提升其关于城市发展的话语权和参与感。政府可以制定更有针对性的创业政策，支持农民工自主创业，包括提供创业贷款、创业培训、创业导师等方面的支持，使农民工在城市中能够更好地融入经济体系，增强其在城市社会的自主性和驱动力，促进社会认同的形成。

## 六、结语

在城市化的浪潮中，农民工的社会认同问题是一个紧迫而复杂的挑战。随着农村人口向城市转移，农民工逐渐成为城市建设和发展的中坚力量，然而，他们在城市中面临的社会认同问题也日益凸显。城市化的快速发展加速了社会结构的转变，农民工的生活方式、职业身份以及文化认同都受到了深刻的影响。农民工作为城市化过程中的主体之一，其社会认同的塑造既受到经济因素的制约，也受到文化和政策的影响。城市化为他们提供了更广阔的发展机会，同时也带来了身份认同的多层次挑战。在这个过程中，政府、社会机构以及整个城市居民都需要共同努力，采取积极的政策和措施，促进农民工更好地融入城市社会，形成积极的社会认同。未来的城市发展需要更多包容性的政策，更深层次的社会变革，以确保每一个城市成员都能够在这个巨大变革中找到自己的归属感和尊严。

## 参考文献：

- [1] 吕佳. 新生代农民工的城市社会适应问题研究 [D]. 吉林大学, 2020.
- [2] 国家统计局. 2022年农民工监测调查报告 [EB/OL]. [https://www.stats.gov.cn/sj/zxfb/202304/t20230427\\_1939124.html](https://www.stats.gov.cn/sj/zxfb/202304/t20230427_1939124.html)
- [3] 赵迎军. 从身份漂移到市民定位：农民工城市身份认同研究 [J]. 浙江社会科学, 2018 (4): 93-102.
- [4] 张翠梅, 林嘉悦. 城镇化进程中农民工身份认同困境及根源分析 [J]. 辽宁公安司法管理干部学院学报, 2019 (6): 14-20.
- [5] 解丽霞, 徐文蔚, 李泉然. 包容性社会政策视角下的农民工市民化问题研究 [J]. 华南理工大学学报 (社会科学版), 2019, 21(5): 70-78.
- [6] 姜莉. 文化认同与社会发展——基于农民工市民化转型的实例研究 [J]. 哈尔滨商业大学学报 (社会科学版), 2018, 2.
- [7] 聂伟. 社会包容与农民工市民化研究 [J]. 社会科学辑刊, 2018 (6): 102-112.
- [8] 朱平利, 杨忠宝. 农民工城市归属感影响因素的多维分析 [J]. 华南农业大学学报 (社会科学版), 2019, 18(1): 44.
- [9] 楚德江. 农民工市民化进程中的文化融入：困境与改革 [J]. 学术界, 2019, 10: 126-132.
- [10] 魏万青. 从个体稳定性到家庭迁移：文化认同与农民工稳定城市化 [J]. 西南大学学报: 社会科学版, 2020, 46(5): 1-11.
- [11] 赵巍. 从留守儿童到三和青年：新生代农民工的社会化与自我认同 [J]. 求索, 2021, 2: 90-97.
- [12] 任勇. 新生代农民工市民化进程中群体特征，现实困境及改革路向 [J]. Advances in Social Sciences, 2021, 10: 93.
- [13] 刘琪, 李飞飞, 秦帅. 创业，社会网络与农民工的城市身份认同感 [J]. 农林经济管理学报, 2021.
- [14] 李超, 郭沛. 社会网络、定居意愿对农民工城市心理融入的影响 [J]. 中国农业大学学报, 2024, 29(02): 225-236.
- [15] 杨蕾, 王海涛. 农村城镇化进程中农民身份转换对策研究——以沈阳经济区为例 [J]. 社会科学辑刊, 2018 (6): 59-61.